

ISSN 1729-3642

# **ЭКОНОМИКА *и* ФИНАНСЫ**

---

***ECONOMICS & FINANCES***

**2010 № 11-12 (179-180)**  
***ноябрь-декабрь***

# СОДЕРЖАНИЕ

## УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЯМИ

*Гилилов М.В.*

- Реструктуризация деятельности как фактор инновационного развития  
предприятий машиностроения ..... 4

*Охунов Д.М.*

- Технология выбора и обоснования задач, подлежащих автоматизации ..... 11

*Утегенова Г.Т.*

- Пути совершенствования процесса реструктуризации производственной  
программы предприятия ..... 13

## МАКРОЭКОНОМИКА

*Уруймагов В.В.*

- Стратегические принципы бюджетной политики государства ..... 16

## РЫНОК ТРУДА

*Мельник А.Ю.*

- Социально-экономические проблемы рынка труда молодежи ..... 19

## УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ

*Шморин В.А.*

- Ротация кадров как инструмент корпоративной кадровой политики..... 22

*Егоров С.С., Звягин А.А.*

- Государственная система информационно-аналитического обеспечения..... 24

*Егоров С.С., Звягин А.А.*

- Терминология кадровой безопасности ..... 27

## СТРАХОВАНИЕ

*Матушкина О.В.*

- Развитие финансового механизма страхования сельскохозяйственных  
рисков ..... 30

## ТРАНСПОРТ

*Бабошин Е.Б., Игольников Б.В.*

- Расчет затрат по процессам станционной работы на основе метода ABC..... 33

<i>Хамдамова М.Р.</i>	
Методологические основы государственного регулирования рынка автотранспортных услуг .....	38

<i>Шукурова М.Ш.</i>	
Оценка конкурентной среды в разрезе различных сегментов рынка пассажирского транспорта .....	41

## РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

<i>Цамутали С.А.</i>	
Анализ подходов к оценке инвестиционной привлекательности российских регионов .....	44

## ЭКОНОМИКА УЗБЕКИСТАНА

<i>Бабаджанов А.М.</i>	
Основные направления перехода сельского хозяйства в Узбекистане на научную основу .....	48

<i>Рустамов Н.И.</i>	
Эффективность промышленных предприятий – как важный фактор повышения уровня жизни населения (на примере Бухарской области Республики Узбекистан) .....	50

<i>Ирисбекова М.Н.</i>	
Автомобильный транспорт Узбекистана в условиях модернизации экономики .....	53

<i>Хайитов А.Б.</i>	
Региональный потенциал занятости (на примере Узбекистана) .....	56

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ –  
КАК ВАЖНЫЙ ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ  
(НА ПРИМЕРЕ БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН)**

*Рустамов Нарзилло Истамович,  
ст. преподаватель, научный исследователь,  
Бухарский технологический институт пищевой и легкой промышленности  
Научный руководитель – д. э. н., проректор по научным делам ТГЭУ, профессор  
Махмудов Н.М.  
Республика Узбекистан*

Повышение уровня жизни населения является основной целью экономических преобразований и для её достижения можно применять различные методические подходы. В данной статье повышение эффективности промышленных предприятий рассматривается как фактор роста благосостояния населения.

По уровню промышленного развития Бухарская область занимает одно из последних мест в Республике Узбекистан. В области развиваются преимущественно топливная, легкая и пищевая промышленности, для совершенствования деятельности которых на сегодняшний день осуществляется ряд мероприятий. Раньше одно из крупных текстильных предприятий страны располагалось в Бухаре. Однако, в первые годы независимости предприятие испытывало затруднения и было объявлено банкротом. После введения в эксплуатацию крупнейшего нефтеперерабатывающего завода в экономике области топливная промышленность стала доминирующей. В последние годы в области уделяется пристальное внимание последующему развитию легкой промышленности. По инициативе руководства страны были введены в эксплуатацию иностранные предприятия: «ДЭУ Текстиль Бухара» на основе инвестиций государства Южная Корея и «СИС Бухара Сайилган Текстиль», возникшее при участии инвестиций Турции. Они были образованы вместо Бухарского Текстильного Комбината. Эти предприятия функционируют эффективно, достигая при этом определенные экономические результаты, од-

нако для развития экономики области одного этого недостаточно, необходимо уделять больше внимания развитию промышленных предприятий региона и росту эффективности их функционирования.

Развитию промышленных предприятий Узбекистана на сегодняшний день присущ ряд характеристик особенностей. Одна из них – изменяющийся характер форм собственности промышленных предприятий. Раньше в промышленных отраслях свою деятельность осуществляли только крупные государственные предприятия, а теперь в промышленных отраслях развивается предпринимательство и малый бизнес, в области функционируют иностранные и совместные предприятия, акционерные общества, общества с ограниченной ответственностью и другие предприятия. В результате осуществления мер по модернизации экономики и диверсификации её составных частей между промышленными предприятиями и домашними хозяйствами возникли кооперационные связи. В государстве, в том числе в Бухарской области важное значение имеет развитие семейного предпринимательства в промышленных отраслях и использование надомного труда.

В частности, принятие Президентом РУз 5 января 2006 года Указа «О мерах стимулирования расширения кооперации в сфере производства и оказания услуг между крупными промышленными предприятиями и участниками надомного труда», направленное на повышение эффективности промышленных

предприятий страны и рост уровня занятости населения, дало возможность дальнейшего ускорения преобразований в этой сфере. В результате этого наряду с ростом эффективности промышленных предприятий были достигнуты: рост занятости населения и повышение его доходов.

Изучение показателей изменения эффективности промышленных предприятий и уровня жизни населения показало, что объем производства промышленных товаров в области возрос. Например, если в 2007 году промышленными предприятиями было произведено продукции на 793,7 млн. сумов, то в 2008 году – на 975,0 млн. сумов, в 2009 году – на 1057 млн. сумов, то есть производство промышленной продукции в 2009 году по сравнению с 2007 годом возросло на 33,1 %. Население области в 2007 году составляло 1555,6 тысяч человек, в 2008 году – 1588,8 тысяч человек, в 2009 году – 1605,2 тысячи человек, и в 2009 году его численность возросла по сравнению с 2007 годом на 3,2 %. Следовательно, темпы прироста объема производства промышленной продукции опережают темпы прироста численности населения. На промышленных предприятиях области численность работников в 2009 году по сравнению с 2007 годом возросла на 15,8 %. За исследуемый период производительность труда на промышленных предприятиях возросла на 14,9 %, а зарплата работников – соответственно возросла на 29,7 %. То есть прирост уровня оплаты труда на промышленных предприятиях больше прироста производительности труда. Это свидетельствует о необходимости проведения мероприятий по повышению эффективности промышленных предприятий отрасли. Для достижения этой цели необходимо осуществить следующие мероприятия:

- разработка системы оплаты труда, сопряженной с производительностью труда на промышленных предприятиях области;

- использование самых современных и эффективных способов организации труда на промышленных предприятиях, упорядочение использования трудовых ресурсов предприятий в количественном и качественном аспектах;

- широкое внедрение достижений научно-технического прогресса в развитие промыш-

ленности, эффективное привлечение иностранных инвестиций и обеспечение экономии ресурсов;

- повышение конкурентоспособности продукции, производимой на промышленных предприятиях;

- организация национального центра моделирования, занимающегося изучением направлений мировой моды одежды, тканей, аксессуаров, обуви в производстве товаров легкой промышленности;

- эффективное использование основ маркетинга упаковки на предприятиях пищевой промышленности;

- развитие выхода на мировые рынки на основе изучения передового опыта промышленных работников развитых стран;

- разработка системы, стимулирующей вложение капитальных средств населением в развитие промышленных предприятий и обеспечивающей гарантированный доход;

- уделение пристального внимания применению понятия экономики знаний на предприятиях, обеспечение эффективного применения имеющихся у самого населения предпринимательских способностей и интеллектуальных ресурсов на промышленных предприятиях и др.

После осуществления вышеперечисленных мероприятий эффективность промышленных предприятий возрастет. Исследуем влияние повышения эффективности промышленных предприятий на уровень жизни населения с методического аспекта.

Будем считать, что повышение эффективности промышленных предприятий обусловлено преимущественно из роста производительности труда (это обозначается, как  $y_1$ ). В результате роста производительности труда работников повышается доход, то есть зарплата, которую они получают (это обозначается, как  $y_2$ ).

В результате повышения производительности труда работников промышленных предприятий государство также получает выгоду (это обозначается как  $y_3$ ).

Выгода, получаемая государством, состоит из следующего:

- на промышленных предприятиях вместе с ростом эффективности общий объем выпуска продукции также возрастет. В результате этого увеличится сумма налогов, изымае-

мых государством от дополнительно выпущенной продукции;

- в результате роста заработной платы, получаемой работниками, вырастут налоги, отчисляемые из фонда зарплаты;

- в результате повышения производительности труда на промышленных предприятиях возрастёт объем экспорта продукции, а это умножит валютные поступления и таможенные сборы в государственную казну;

- в свою очередь, дополнительные средства, поступающие в бюджет государства, перераспределяться населением, приведет к повышению уровня жизни населения.

Выразим рост производительности труда работников промышленных предприятий в виде следующей функции ( $y_1$ )<sup>1</sup>

$$y_1 = \frac{\Delta x_1}{\Delta x_2}$$

$y_1$  – функция роста производительности труда работников промышленных предприятий;

$\Delta x_1$  – прирост объема производства промышленных товаров;

$\Delta x_2$  – изменение численности работников промышленных предприятий.

Если при этом, что рост производительности труда на промышленных предприятиях в свою очередь повысит зарплату, то функция роста зарплаты, получаемой работниками, будет иметь следующий вид:

$$y_2 = k_1 \cdot \Delta W;$$

где  $y_2$  – функция роста зарплаты работников промышленных предприятий;

$\Delta W$  – количественный прирост зарплаты;

$k_1$  – коэффициент зависимости прироста зарплаты от производительности труда.

Коэффициент  $k_1$  определяем по следующей формуле:

$$\frac{Y}{n} k_1 = W_{cp}; \quad \text{отсюда} \quad k_1 = W_{cp} \frac{n}{Y};$$

Здесь:

$Y$  – объем выпущенной продукции;

$n$  – численность работников предприятия;

В результате роста эффективности промышленных предприятий достигается рост объема производства, производительности

труда и зарплаты, что влияет на государственные интересы. То есть, как ранее сказано, после роста общего объема производства продукции ( $\Delta x_1$ ), возрастает количество налогов, получаемых государством от дополнительного выпуска. Таким образом, в результате роста производительности труда и зарплаты, налоги, отчисляемые государству из зарплаты работников, также возрастут. Это можно выразить следующей функцией ( $y_3$ ):

$$y_3 = k_2 \cdot \Delta x_1 + k_3 \Delta W;$$

где:  $y_3$  – функция выгоды, получаемой государством от роста производительности труда работников промышленных предприятий;

$k_2$  – коэффициент зависимости налогов от объема выпущенной продукции;

$k_3$  – коэффициент зависимости налогов от роста зарплаты.

Коэффициент  $k_2$  рассчитывается следующим образом:

$$k_2 = \frac{T_n}{Y}$$

где:  $T_n$  – налоги, зависящие от объема выпуска продукции;

Коэффициент  $k_3$  рассчитывается по формуле:

$$k_3 = \frac{T_p}{W_{cp}};$$

где:  $T_p$  – налоги, отчисляемые от зарплаты работников промышленных предприятий;

Мы рассмотрели повышение зарплаты работников и налогов, получаемых государством в результате повышения производительности труда на промышленных предприятиях. В результате этого вырастут общие денежные поступления населения, то есть рост зарплаты работников непосредственно влияет на рост общих доходов населения, а с другой стороны, рост поступлений в государственный бюджет способствует увеличению трансфертных платежей населению, то есть эти дополнительные средства перераспределяются государством и косвенно воздействуют на рост общих доходов населения.

Как видно из вышеизложенного, рост эффективности промышленных предприятий

<sup>1</sup> Формулы разработаны автором.

приводит к повышению благосостояния не только работников промышленных предприятий, но и повышает уровень жизни всего населения в целом.

Таким образом, если будет уделяться дол-

жное внимание увеличению количества промышленных предприятий области и повышению эффективности их функционирования, будет достигаться неуклонный рост жизненного благосостояния населения.

*Поступила в редакцию 10.11.2010.*

## АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТРАНСПОРТ УЗБЕКИСТАНА В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

*Ирисбекова Мавлуда Наринбаевна,*

*к. э. н., доцент Ташкентского автомобильно-дорожного института  
Научный консультант – д. э. н., профессор Г.А. Саматов  
Республика Узбекистан*

Автомобильный транспорт Узбекистана развивается быстрыми темпами, так объем транспортных перевозок увеличился в 2008 году на 10,2 %, удельный вес объема транспортных услуг в общем объеме ВВП республики в настоящее время составляет свыше 8%.

В связи с ускорением развития экономики республики ожидается рост объема спроса на транспортные услуги. Поэтому уже сейчас стратегической задачей транспорта является обновление подвижного состава путем приобретения надежных, высококачественных, эффективно работающих транспортных средств.

На основе изучения спроса на автобусы и грузовые автомобили и исходя из острой необходимостью обновления парка автомобилей в Узбекистане был построен и введено в действие в г. Самарканде автомобильный завод мощностью производства в 3 тыс. ед. автобусов малой вместимости (16-32 посадочных мест) и грузовых автомобилей в 1000 единиц грузоподъемностью 1,5-3 тонн, 3-5, 5-10 и 10-20 тонн. Завод способен производить специальные автомобили с широким диапазоном назначения.

Автомобильный завод в г. Самарканде оснащен новейшим оборудованием произведенным в Англии, Германии, Италии, Турции, Японии. Технологический процесс построен на принципах гибкого производства обеспе-

чивающих быстрое освоение различных моделей и модификаций автобусов, грузовых и специальных автомобилей. Уровень локализации по автобусам составляет 38%, а по грузовым автомобилям 36,5%. Вся продукция «СамАвто» имеет «Евро сертификат – 1-2». На заводе функционирует современная система обеспечения высокого качества продукции.

Конкурентоспособность «СамАвто» и его автомобилей обеспечено на высоком уровне. Завод гарантирует эффективную работу своих автомобилей в течении 10 лет. Выполненные расчеты и практические результаты, полученные с целевых потребителей автобусов «СамАвто» свидетельствуют о том, что они окупают себя в течении 2-2,5 лет. Удельный расход топлива, запчастей, отказы по разным причинам минимальные.

Основной девиз завода: Надежность, качество, эффективность.

«СамАвто» создан для потребителей республики. Обновление парка автобусов и грузовых автомобилей должно осуществляться за счет транспортных средств производимых в «СамАвто». На продукцию «СамАвто» имеется значительный спрос в зарубежных странах, таких как Казахстан, Киргизия, Афганистан, Россия и др. Завод «СамАвто» проводит работу по изучению спроса и предпочтений покупателей, действует мониторинг рынка с целью